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«Дзі вак», — ка жа хто-ні хто пра 

Аляк санд ра Ер ма ло ві ча і, зда ец ца, што 

мае ра цыю. Ну са праў ды: у Аляк санд ра 

ёсць ква тэ ра ў Мін ску (па да ру нак 

баць кі), ёсць двух па ка ёў ка ў Бе ра зі не, 

а жы ве ён апош нім ча сам у звы чай най 

ся лян скай ха це, у вёс цы Вязь ку цін, 

дзе ні кра мы та бе, ні шко лы, ні клу ба... 

А да ўся го тры мае на сва ім пад вор ку 

столь кі жыў нас ці...

Пас ля шко лы Аляк сандр Ер ма ло віч не ма-
рыў пра на чаль ніц кія парт фе лі ды бе лыя каў-
не ры кі. Спа чат ку пад аў ся ў бу даў ні кі — па-
пра ца ваў... Не спа да ба ла ся. Пай шоў на кур сы 
трак та рыс таў і по тым, атры маў шы «дып лом», 
вяр нуў ся да ся бе на ра дзі му, стаў не за мен-
ным спе цы я ліс там у мяс цо вай гас па дар цы. 
Ва ўся кім ра зе, ва ўмо вах сё лет няй зі мы з яе 
за ве я мі ды су мё та мі без Аляк санд ра ды яго 
«Амка до ра» тут дак лад на спы ні ла ся б жыц-
цё. А так...

Пад' ём у яго ў пяць га дзін ра ні цы, бо трэ ба ж 
да гле дзець трох ка роў, двух быч коў, сві ней,
гу сей, ку рэй, ка чак...

Уся гэ тая гас па дар ка — кло пат у асноў ным 
са мо га гас па да ра: ён по іць, до іць і кор міць... 
За ка на мер нае пы тан не, чым?

— На час убор кі Са ша што год пе ра са джва-
ец ца на кам байн, — рас каз вае яго жон ка 
Воль га. — І та кім чы нам за раб ляе не толь кі 

гро шы, авяшчэ і зер не. Да та го ж ён сам за-
ся вае пус тыя пры ся дзіб ныя ўчаст кі, са дзіць
буль бу... У нас вы рас тае ўсё — толь кі ста-
рай ся. Да та го ж Саша — ча ла век та ва рыс кі, 
мно гіх вы ру чае сам, мно гія, ка лі спат рэ біц ца, 
вы ру ча юць яго...

Ін шае пы тан не, на вош та яму вось гэ так 
«шчыра ваць»? Дзя цей жа не ся мё ра па лаў-
ках?

У вёс цы, з баць ка мі, і са праў ды, толь кі двое 
школь ні каў. Боль шы сын ужо пра цуе, дач ка 
жы ве і ву чыц ца ў Іта ліі.

Да рэ чы, тая сям'я, якая пры ма ла дзяў-
чын ку на азда раў лен не, за пра сі ла не як і яе 
баць ку — узяць ад па чы нак і па-са праўд на му 
ад па чыць.

Аляк сандр не ска заць каб уз ра да ваў ся, каб 
гэ та га ду жа ха цеў, але ж на ўга во ры здаў ся — 
мах нуў у тую Іта лію. Ка заў, што ў пер шыя дні ў 
ах во ту па ля жаў на пля жы, па ка таў ся на ях це, 
а ўжо ў на ступ ныя...

— Ля гу спаць і сніц ца, што я не па мо ры 
плы ву, а на кам бай не па спе лай зба жы не. І так 
ад гэ та га ра дас на, што пра чну ся і ад ра зу б, 
зда ец ца, да моў. Не пры вык я жыць у аб дым-
ках гуль тай ства.

Пры вык — у ра бо це, у кло па тах, у сва ёй 
вёс цы, на сва ёй зям лі.

Ні на Бур ко,

Бя рэ зін скі ра ён.

Вест кі з мес цаўВест кі з мес цаў

У КОЖ НА ГА БЫЛІ 
ТРЫ СПРА ВЫ... 
І ўсе пры ем ныя!

Па-ча ла ве чыПа-ча ла ве чы Не ча ка ная 
да па мо га

...Мой та та не дзе пас ля вась мі дзе ся ці стаў цяж ка 

хва рэць. Дзень пры дні ён ля жаў на лож ку, а ка лі 

ра бі ла ся хоць тро хі ляг чэй, па ма лень ку ўста ваў,

су нуў ся ў хлеў — вы во дзіў на тра ву свай го 

лю бі ма га Ор лі ка.

Вось і ў той раз з цяж кас цю да брыў да ка ня, ад вя-
заў яго, ха цеў быў на дзець аб роць і не змог — стра ціў 
пры том насць...

Ачу няў, зда ец ца, ад хо ла ду, які за ла зіў яму за каў-
нер, у ву шы, у ру ка вы... А за ха цеў пад няц ца з зям лі — 
і не здо леў, як ні спра ба ваў...

На да па мо гу так са ма ні ко га не клі каў — сэн су не 
ме ла, бо до ма — ні вод най жы вой ду шы, толь кі Ор лік, 
які рап там апус ціў га ла ву, цяп лом за ды хаў у твар...

Та та рас плю шчыў во чы, скар чэ лы мі ад хо ла ду паль-
ца мі ўха піў ся за гры ву і па во лі ўстаў.

...Яны сяб ра ва лі — мой та та і Ор лік.
Іван Бу коў скі,

Глы боц кі ра ён.

З ра ні цы 22 чэр ве ня 1941 го да 

мая вёс кі Ка ла ву ра ві чы, што на 

Пін шчы не, жы ла звы чай ны мі 

кло па та мі: со лад ка спа лі дзе ці, 

за ві ха лі ся ка ля пе чаў гас па ды ні, 

спя ша лі ся па спра вах гас па да-

ры, на лу зе па свіў ся ста так ка-

роў... А што не дзе вы бу хі, дык 

гэ та, мо жа, ву чэн ні?.. Ад нак пад 

ве чар да лю дзей ужо да ля це ла 

страш ная вест ка: вай на!

Гэ тае ад но ка рот кае сло ва пе ра-
вяр ну ла ўсё ўста ля ва нае вя ка мі жыц-
цё. Праз не каль кі дзён у су сед няй вёс-
цы ўжо ста я ла ня мец кая ка мен да ту ра, 
а ў на шых су се дзяў па ся ліў ся ня мец кі 
фель чар. Ба яз лі вы і дур на ва ты, ён 
тры маў на па вад ку двух са бак, кі даў 

ім кост ку, гля дзеў, як гры зуц ца, і ра га-
таў: «Дас іст Ста лін, дас іст Гіт лер».

А не па да лёк у ро вен скіх ля сах 
Укра і ны (гэ та на праст кі кі ла мет раў 
з дзе сяць) ужо дзей ні ча лі на род ныя 
мсці ўцы, іш лі ў пар ты зан скія атра ды 
і мае ад на вяс коў цы. Яны пус ка лі пад 
ад хон ва ро жыя са ста вы, руй на ва лі 
мас ты, гра мі лі гар ні зо ны — дзей ні-
ча лі ў вель мі цяж кіх умо вах.

...Ця пер ужо не да зна еш ся, чыя — 
кан крэт на — гэ та бы ла ідэя, але на шы 
муж чы ны «па ста на ві лі», што для пар-
ты за наў у кож най ха це (вёс ка бы ла 
пра ца ві тая і до сыць за мож ная) па чар-
зе бу дзе пя чы ся хлеб, пе ра праў ляц ца 
па лат но ды ін шае не аб ход нае.

Усё са бра нае чар го вы гас па дар 
склад ваў на воз, на кры ваў по сціл кай, 

а тую — се нам, тра вой ці дро ва мі (каб 
во раг не зда га даў ся) і глу хі мі ляс ны-
мі сцеж ка мі ад во зіў пар ты за нам. Та-
кім чы нам усе ча ты ры га ды вяс коў-
цы дзя лі лі ся з імі ежай, воп рат кай, 
абут кам, жан чы ны вя за лі шкар пэт кі 
і ру ка ві цы...

Спы та е це, у чым бы ла ед насць? 
Па словах радні, у тым, што ўся вёс ка 
ста ла як бы ад ной сям' ёй. І са мае га-
лоў нае, што ні хто, ні адзін ча ла век, 
ні ра зу не здра дзіў, не да нёс на сва іх 
ад на вяс коў цаў.

Як не бы ло і та го, каб збі ла ся чар га, 
каб нех та ад мо віў ся ад ры зы коў най да-
стаў кі. Гэ та бы ла са праўд ная ед насць, 
шчы рая ад да насць Ра дзі ме!

Ні на Гор гуль,

г. Мінск. Пошту чытала Валянціна ДОЎНАР.

Наш ча ла векНаш ча ла век

У СВА ЁЙ ВЁС ЦЫ, 
НА СВА ЁЙ ЗЯМ ЛІ

З ча го па чы на ец ца вяс на? 

Вя до ма ж — з пра во дзін зі мы. 

У на шым дзі ця чым сад ку 

Мас ле ні ца — ці не са мае 

вя сё лае і ча ка нае свя та, 

бо вы ха ван цы ве да лі пра 

блі ны, якія трэ ба ес ці на тыд ні, 

пра пу дзі ла, якое трэ ба спаль ваць... 

Ад нак ве даць — ад но, а вось па ба чыць 

ды яшчэ і пры чы ніц ца...

Не каль кі дзён дзе ці рых та ва лі ся да гэ тай 
па дзеі, з не цяр пен нем ча ка лі яе. На за ня тках 
па слу ха лі, як ра ней пра во дзі лі зі му, і доб ра за-
пом ні лі, што на Мас ле ні цу кож ны мае тры спра-
вы: з го рак ка тац ца, блі ноў на ядац ца, з зі мой 

раз ві тац ца... Ін шы мі сло ва мі — ве се ла і ра зам 
з дзець мі пра во дзіць час: ва дзіць ка ра го ды, спя-
ваць, спа бор ні чаць у сме лас ці і зна ход лі вас ці,
сі ле і спры це, смя яц ца з жар таў ска ма ро хаў, 
і на рэш це — ес ці дух мя ныя блін кі.

Алеся Мед вя дзюк,

вы ха ва цель Кры ты шын ска га 

дзі ця ча га сад ка,

Іва наў скі ра ён.

Год на род нага адзінстваГод на род нага адзінства

КА ЛІ ЎСЕ ЯК АДЗІН...

6 17 сакавіка 2021 г.

Вя ду чая руб ры кі Але на КРА ВЕЦ.
Тэл. (017) 311-17-36.

Сён ня, на пэў на, ня ма ча ла ве ка, 

які не су ты каў ся б з праб ле ма-

мі стра ва ван ня. Але ці ўсе бо лі 

ў воб лас ці страў ні ка звя за ны з 

яго хва ро бай? Чым не бяс печ ная 

яз ва і ці лёг ка ад яе па зба віц-

ца? Як за ра жа юц ца бак тэ ры я мі 

хе лі ка бак тар, якія вы клі ка юць 

яз ву, і ці мо жа гэ та ад бы вац-

ца праз по суд і па ца лу нак? 

На вош та пе рад апе ра цы яй на 

га лаў ным моз гу ра біць фіб ра-

гаст рас ка пію ці кан суль та вац ца 

ў гаст ра эн тэ ро ла га? Аб праб ле-

мах, з які мі мо жа су тык нуц ца 

кож ны, рас ка заў ней ра хі рург, 

на ву ко вы су пра цоў нік ад дзя-

лен ня пух лін га лаў но га моз га 

РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 

ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд -

ра ва, вы клад чык ка фед ры 

не ўра ло гіі і ней ра хі рур гіі Бел МА ПА 

Гу мэн ГУР БА НІ ДЖАД.

— Доў гі час ме ды кі і ву чо ныя не 
маг лі да кан ца ра за брац ца, у чым 
пры чы ны яз вы страў ні ка і два нац ца-
ці перс най кіш кі. Ля чы лі не само за-
хворванне, а зма га лі ся з сімп то ма мі. 
Лю дзі па збаў ля лі ся част кі страў ні ка 
ці блу ка ю ча га нер ва — лі чы ла ся, што 
гэ та да зво ліць па збег нуць рэ цы ды-
ву. Але і гэ та цал кам праб ле му не 
вы ра ша ла. Толь кі ў 1984 го дзе ўрач 
і ву чо ны Ба ры Мар шал на са бе да-
ка заў, што яз ва страў ні ка мае бак-
тэ ры яль нае па хо джан не і асноў ная 
яе пры чы на — хе лі ка бак тар пі ла ры, 
бак тэ рыя, якая ін фі куе роз ныя част кі 
страў ні ка і два нац ца ці перс най кіш кі. 
Урач сам вы піў куль ту ру бак тэ рыі, за-
хва рэў у да стат ко ва цяж кай фор ме 
і вы ле чыў ся. Гэ та ста ла вы дат ным 
ад крыц цём, і з та го ча су яз ву ста лі 
ля чыць па-ін ша му.

— Як зра зу мець, што ад бы ло ся 

за ра жэн не?

— Рэч у тым, што мы гэ та га не 
ад чу ва ем. Гэ та не грып, ка лі ві рус, 
тра піў шы ў ар га нізм, вы клі кае па вы-
ша ную тэм пе ра ту ру і на смарк. Пра 
хе лі ка бак тар мы да вед ва ем ся, ка лі 
атрым лі ва ем на ступ ствы. Як вя до-
ма, са ля ная кіс ла та — гэ та агрэ сіў-
нае ася род дзе, і наш страў нік пе ра-
траў ляе ўсю ежу, якая ў яго тра пі ла. 
Пры гэ тым сам страў нік скла да ец-
ца з мыш цаў, са су даў, і мае пэў ную 
ахо ву, каб не пе ра траў ляць са мо га 

ся бе. Гэ тай ахо вай з'яў ля ец ца слізь. 
Дык вось хе лі ка бак тэ рыі раз бу ра-
юць гэ ты ахоў ны слой: са ма слі зіс-
тая аказ ва ец ца ў не бяс пе цы. Так
мы атрым лі ва ем яз ву страў ні ка. Мы 
гэ та ад чу ва ем як боль, але тут важ-
на вы свет ліць, звя за ны ён ме на ві та 
з яз вай страў ні ка ці не.

— З чым яшчэ мо жа быць звя-

за ны боль у страў ні ку?

— Усе мы ма ем так зва ны блу-
ка ю чы нерв. У яго доў гі шлях: ідзе з 
га лаў но га моз га, праз сэр ца, страў нік 
і да лей. Ёсць та кое па няц це, як функ-
цы я наль ная дыс пеп сія. Мы ад чу ва ем 
моц ны боль у воб лас ці эпі гаст рыя, 
але нам ён ні чым сур' ёз ным не па-
гра жае. Ка лі ча ла век зна хо дзіц ца ў 
ста не моц на га стрэ су ці дэ прэ сіі, нар-
маль ны сіг нал, які ідзе з бо ку страў ні-
ка, га лаў ны мозг ус пры мае як бо ле-
вы сін дром. І ка лі ча ла век су па ко іц ца 
ці пач не пры маць ан ты дэ прэ сан ты, 
боль прой дзе. Пры гэ тым страў нік 
вы кон ваў і пра цяг вае вы кон ваць 
сваю ра бо ту паў на цэн на. Ня рэд ка 
на ват са мо му док та ру ня прос та ад-
роз ніць функ цы я наль ную дыс пеп сію 
ад ін шых хва роб страў ні ка. Для гэ-
та га па тра бу ец ца пра фе сій ная ды яг-
нос ты ка, кроп ку звы чай на да па ма гае 
па ста віць фіб ра гаст рас ка пія.

А ёсць стрэ са вая яз ва, якая мо-
жа амаль не ба лець, але ад но сіц ца 
да цяж кіх за хвор ван няў страў ні ка-
ва-кі шач на га трак ту. Ка лі яе свое-
ча со ва не ля чыць, усё можа скон-
чыцца дрэнна. Стрэ са вая яз ва бы-
вае ў лю дзей, якія так са ма доў га 
ад чу ва юць стрэс, час та та кія па цы ен ты
зна хо дзяц ца ў рэ ані ма цыі пас ля

скла да най апе ра цыі, напрыклад, на 
галаўным мозгу. У іх мо жа па ру шац-
ца сак рэ цыя слі зі ў страў ні ку, ад па-
вед на раз бу ра ец ца яго ахоў ны слой. 
Стрэ са вая яз ва, у ад роз нен не ад 
звы чай най, мо жа не су пра ва джац-
ца моц ным бо лем ці спаз ма мі, ча сам 
хво ры ні на што не скар дзіц ца. Зна хо-
дзяць яе, ка лі па чынаецца страў ні ка-
вае кро ва ця чэн не — ме ле на (чор ны 
па нос) ці рво та «ка фей най гу шчай», 
па дае ўзро вень эрыт ра цы таў.

Ёсць шэ раг ін шых за хвор ван няў, 
якія вы клі ка юць бо лі ў эпі гас траль най
воб лас ці, але яны не звя за ны з яз-
вай страў ні ка. Во пыт ны гаст ра эн тэ-
ро лаг мо жа ды фе рын ца ваць гэ тыя 
за хвор ван ні, у пры ват нас ці, хва ро бу 
Кро на і ін шыя. Па коль кі блу ка ю чы 
нерв звяз вае сэр ца і страў нік, зда-
ра ец ца, што па цы ент скар дзіц ца на 
боль у воб лас ці страў ні ка, а праб-
ле ма зна хо дзіц ца ў сэр цы. Ча сам 
так пра яў ляе ся бе ін фаркт мі я кар-
да. Та му з вост рым бо лем страў ні-
ка заў сё ды ро бяц ца стан дарт ныя 
аб сле да ван ні, у тым лі ку зды ма юць 
кар дыя гра му. Са ма стой на цяж ка 
зра зу мець, што з та бой ад бы ва ец-
ца. На да чы ба ліць страў нік, ча ла-
век па чы нае пры маць нош пу, ін шыя 
абяз боль валь ныя ці страў ні ка выя 
прэ па ра ты, а ў яго раз ві ва ец ца ін-
фаркт. Тут заў сё ды не аб ход на звяр-
тац ца да док та ра.

— Як за ра жа юц ца бак тэ ры яй 

хе лі ка бак тар?

— Яна трап ляе ў наш ар га нізм 
праз рот. І ад бы ва ец ца гэ та час та 
ў дзі ця чым уз рос це. Та му пер шая 
пра фі лак ты ка — за ха ван не гі гі е ны: 
мыць ру кі, не грыз ці па зног ці ці кон-
чык руч кі.

— Ці мо жа хе лі ка бак тар за хоў-

вац ца на по судзе і ці ёсць іма вер-

насць за ра зіц ца, ска жам, у ка фэ? 

Ка лі ў сям'і ёсць хво ры, ён му сіць 

ес ці з асоб на га по су ду?

— За ра жэн не ад бы ва ец ца фе-
каль на-араль на. Са праў ды, час та 
пы та юць, ці жы ве хе лі ка бак тар у по-
лас ці ро та, ці мож на праз па ца лу нак 
за ра зіц ца. Хе лі ка бак тар мо жа зна хо-
дзіц ца ў ро це ў двух вы пад ках. Пер-
шы — ка лі бактэрыя тра пі ла ту ды ня-
даў на. Яна жы ве ў кіс лым ася род дзі, 
і чым яно больш кіс лае ў страў ні ку, 
тым лепш яна ся бе ад чу вае. У ро це 

не кіс лае ася род дзе, та му доў га яна 
там не зна хо дзіц ца. Дру гі вы па дак — 
ка лі ад бы ва ец ца рэ флюкс. Пры за пу-
шча най яз ве страў ні ка ха рак тэр ныя 
ад рыж ка і за кід змес ці ва страў ні ка ў 
стра ва вод.

Рэ флюкс не бяс печ ны яшчэ вось 
чым. Ка лі ў страў ні ку кіс лае ася род-
дзе, то ўжо ў два нац ца ці перс най кіш-
цы — шчо лач нае. Але кож ны ўчас так 
на шай стра ва валь най сіс тэ мы пры-
звы ча іў ся пра ца ваць у сва ім ася-
род дзі, і ін шае яму не па ды хо дзіць. 
Каб яны не змеш ва лі ся, у нас ма-
юц ца кла па ны, якія зна хо дзяц ца па-
між страў ні кам і два нац ца ці перс най 
кіш кой, страў ні кам і стра ва во дам, і 
яны пе ра шка джа юць зва рот на му 
вы кі ду. Та му рэ флюкс вар та ля чыць. Ён 
па гра жае не толь кі го рыч чу ў ро це 
і дыс пеп січ ным рас строй ствам. Ка-
лі гэ та доў га пра цяг ва ец ца, мо гуць 
утва рац ца аты по выя клет кі і раз ві-
ва ец ца рак. Ка лі на доў га пры ма е це 
га ры зан таль нае ста но ві шча, у пры-
ват нас ці, пе рад сном, па жа да на, каб 
страў нік быў пус ты.

— Ці ёсць ге не тыч ная схіль насць 

да за ра жэн ня хе лі ка бак та рам?

— Іму ні тэ ту ад хе лі ка бак та ра, на 
вя лі кі жаль, ня ма. І ка лі вы най дуць 
вак цы ну, то мы зро бім вя лі кі крок у 
ля чэн ні, а коль касць хво рых бу дзе 
вель мі ма лая.

— Як да ве дац ца, што ад бы ло-

ся за ра жэн не, ка лі ад сут ні ча юць 

сімп то мы?

— Гаст ра эн тэ ро ла гі пра па ну юць 
роз ныя ме то ды кі, па чы на ю чы ад тэс-
та на ды хан не, за кан чва ю чы ан ты-
це ла мі ў кры ві і фіб ра гаст рас ка пі яй. 
Ка лі звяр нуц ца да гаст ра эн тэ ро ла га, 
ён вы зна чыць най больш па ды хо дзя-
чую для вас ме то ды ку.

— Гаст рыт — гэ та па ча так яз-

вы? Ці трэ ба яго ля чыць?

— Гэ та за па лен не слі зіс тай страў-
ні ка, якое ма руд на раз ві ва ец ца. Яно 
зда ра ец ца з-за на зва ных мной пры-
чын, у тым лі ку хе лі ка бак та ра і рэ-
флюк су. І ка лі гэ ты стан не ля чыць, у 
да лей шым ён вя дзе да атра фіі слі зіс-
тай страў ні ка. І по тым мы вы яў ля ем 
у гэ тых мес цах рак. Па вод ле не ка то-
рых аў та раў, 80—85 % вы пад каў ра ку 
страў ні ка вы клі ка ны хе лі ка бак та рам.
Усё па чы на ец ца з прос та га гаст ры ту, 
які не ле чаць.

— У чым за клю ча ец ца ля чэн не?

— Сён няш нія прата  ко лы ля чэн ня 
пра ду гледж ва юць пры зна чэн не ін-
гі бі та раў пра то на вай пом пы — прэ-
па ра таў, якія змян ша юць уз ро вень 
кіс лот нас ці ў на шым страў ні ку для 
зні жэн ня агрэ сіў нас ці ася род дзя, што 
са дзей ні чае за жыў лен ню слі зіс тай. 
Ад на ча со ва пры зна ча юц ца ан ты бі ё-
ты кі і гаст рап ра тэк та ры — яны ахоў-
ва юць сцен кі страў ні ка.

Мно гія здзіў ля юц ца, што мы кам-
 бі ну ем ад на ча со ва не каль кі ан ты бі ё-
 ты каў. Праб ле ма за клю ча ец ца ў
тым, што су час ная ежа ўтрым лі вае 
не вя лі кую коль касць ан ты бі ё ты каў. 
Яны трап ля юць у наш страў нік праз 
мя са, ка лі жы вё ла хва рэ ла, і яе ля-
чы лі. Ча сам ан ты бі ё тык да да юць у 
якас ці кан сер ван ту. У вы ні ку хе лі ка-
бак тар вы пра цоў вае рэ зіс тэнт насць 
(устой лі васць), і пры хо дзіц ца пры зна-
чаць не каль кі прэ па ра таў, каб яе зні-
шчыць. Пры клад на кож ныя 10 га доў 
з'яў ля ец ца но вае па ка лен не ан ты-
бі ё ты каў, а рэ зіс тэнт насць бак тэ рыі 
выпрацоўваюць на шмат хут чэй, чым 
уда ец ца ства рыць но вы ан ты бак тэ-
ры яль ны прэ па рат.

— Ці трэ ба пад час ля чэн ня аб мя-

жоў ваць ся бе ў ней кіх пра дук тах?

— Су час нае ля чэн не яз вы страў-
ні ка не па тра буе вя лі кіх аб ме жа ван-
няў. Па цы ен ты атрым лі ва юць гаст-
рап ра тэк та ры і ін гі бі та ры пра то на вай 
пом пы, а са ма ежа на ля чэн не яз вы 
страў ні ка не ўплы вае. Ка неш не, не 
трэ ба ес ці ўсё за пар, ні хто не ад мя няў 

пра ві лаў зда ро ва га хар ча ван ня. Тут 
трэ ба па мя таць, што наш страў нік лю -
біць, ка лі мы пры маем ежу ма лень кі мі 
пор цы я мі, але час та. Так вы пра цоў ва-
ец ца больш слі зі і наш страў нік больш 
аба ро не ны. Тут важ на, не столькі што вы 
бу дзе це ес ці, а як час та і коль кі.

— Коль кі ча су звы чай на зай мае 

ля чэн не?

— Для аблягчэння вострай 
фазы — у ся рэд нім два-тры тыд ні 

з курсам ан ты бі ё ты каў. Каб страў нік 
ад на віць, пры ём ін гі бі та раў пра то на-
вай пом пы пра цяг ва ец ца яшчэ пэў ны 
час. Ка лі пас ля ля чэн ня ад бы ва ец ца 
паў тор нае за ра жэн не праз ней кі час, 
па тра бу ец ца паў тор нае ля чэн не. Але 
гэ та не свед чыць пра тое, што пя рэд-
няе бы ло не эфек тыў нае.

— На коль кі вы со кая ве ра год-

насць зні шчыць хе лі ка бак тар і вы-

ле чыць яз ву страў ні ка?

— На шы гаст ра эн тэ ро ла гі па спя-
хо ва ле чаць яз ву страў ні ка і два нац-
ца ці перс най кіш кі. Ка лі свое ча со ва 
звяр нуц ца да док та ра, усё скон чыц ца
добрым вынікам.

— А ка лі яз ва доў га не за жы-

вае?

— Та кое зда ра ец ца. Ча сам так 
мас кі ру ец ца рак. Та му ка лі яз ва доў га 
не за жы вае, трэ ба пра ве ры цца на рак 
страў ні ка. У нас, дарэчы, ён зай мае па 
рас паў сю джа нас ці пя тае мес ца ся род 
ін шых ан ка ла гіч ных хва роб.

— У які мо мант вар та звяр тац-

ца да ўра ча, уліч ва ю чы, што пра-

яў ін фі цыра ван ня хе лі ка бак та рам 

спа чат ку ня ма? Коль кі ча су пра хо-

дзіць да з'яў лен ня сімп то маў?

— Гэ та вель мі ін ды ві ду аль на. Як 
і з лю бым за хвор ван нем, лепш пра-
во дзіць пра фі лак ты ку, а не ча каць 
пры сту паў бо лю. Вы зна чыць на яў-
насць хе лі ка бак та ра пры су час ны х 
ла ба ра тор ны х маг чы мас ця х вель мі 
прос та. Спа чат ку вар та звяр нуц ца 
да гаст ра эн тэ ро ла га, каб ён аца ніў 
стан ва ша га страў ні ка і вы зна чыў, 
ці па тра бу ец ца аб сле да ван не і ля-
чэн не. Не трэ ба ба яц ца і са ро мец ца, 
не заў сё ды ёсць па трэ ба ў глы тан ні 
«зон да». Як я ка заў, на яў насць хе-
лі ка бак та ра мож на вы зна чыць праз 
ды хан не ці па ана лі зе кры ві. Ды і 
су час ная фіб ра гаст рас ка пія можа ра-
біц ца пад се да цы яй — гэ та не нар-
коз, а сон. Ка лі вы ад но сі це ся да гру-
пы ры зы кі, а гэ та ўзрост 60+, жа но чы 
пол і на яў насць у сям'і ра ку страў ні ка, 
трэ ба пра вя рац ца.

— Ча му пе рад пла на вай апе ра-

цы яй трэ ба ра біць ФГДС ці кан-

суль та вац ца ў гаст ра эн тэ ро ла га?

— Я ка заў пра стрэ са вую яз ву, 
якую мож на атры маць пад час пра-
цяг ла га і скла да на га ля чэн ня. Ча сам 
ура чу да во дзіц ца пры зна чаць не стэ-
ро ід ныя су праць за па лен чыя прэ па-
ра ты. Гэ та гру па ле каў, якая змян шае
вы пра цоў ку слі зі слі зіс тай страў ні ка. 
І ка лі мы ўжо ма ем праб ле му са страў-
ні кам — вост рую яз ву ці аб васт рэн не 
гаст ры ту — да да лі стрэс і не стэ ро ід -
ныя су праць за па лен чыя прэ па ра-
 ты, то мо жа ўзнік нуць страў ні ка вае 
кро ва ця чэн не ці на ват пер фа ра цыя 
страў ні ка, ка лі змес ці ва трап ляе ў 
бруш ную по ласць.

— Ці ўплы ва юць шкод ныя звыч-

кі на аб васт рэн не яз вы страў ні ка?

— Ал ка голь моц на не ўплы вае 
на гэ та за хвор ван не, ён больш шко-
 дзіць пе ча ні і пад страў ні ка вай за ло зе. 
А вось ку рэн не мае не пра мое 
ўздзе ян не, а ўскос нае. Цы га рэ та 
зву жае са су ды ва ўсім це ле, і страў-
нік — не вы клю чэн не. І ка лі звуж а-
юц ца са су ды слі зіс тай, змян ша ец ца 
вы пра цоў ка слі зі. Акра мя та го, за 
кошт зга ран ня ты ту ню вы пра цоў ва-
юц ца кан цэ ра ге ны, мы іх глы та ем і, 
та кім чы нам, па ска ра ем шлях да ра ку 
страў ні ка. Ку рэн не пры яз ве — гэ та 
двай ны ўдар па зда роўі.
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Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

НУ І ЯЗ ВА!
Як яе «набываюць», і ча му за хвор ван не вар та свое ча со ва ля чыць

Больш за 60 га доў та му пры 

Асі по віц кай цэнтральнай 

ра ён най баль ні цы быў ство-

ра ны Са вет ве тэ ра наў. Як 

атры ма ла ся аб' яд наць лю-

дзей і ча му ім, па жы лым, 

так важ на не ад ры вац ца ад 

ка лек ты ву, вес ці ак тыў ны 

спо саб жыц ця, рас ка за ла 

яго стар шы ня Зі на і да Кан-

стан ці наў на ПА ЦКЕ ВІЧ.

— Мы зай ма ем ся ар га ні за цы-
яй воль на га ча су на шых пен сі я-
не раў, пі шам бія гра фіі ве тэ ра наў 
вай ны. За доў гія га ды ўда ло ся 
апы таць ка ля 500 ча ла век; ін фар-
ма цыю пра кож на га, хто ва я ваў, 
са браць у асоб ныя ад мыс ло выя 
па пкі, якія ўраж ва юць усіх, хто ці-
ка віц ца ра бо тай Са ве та. Ві даць, 
та му нас не каль кі ра зоў за пра-
ша лі на рэс пуб лі кан скую кан фе-
рэн цыю з удзе лам прад стаў ні коў 
Гер ма ніі, дзе мы трой чы вый гра-
ва лі гран ды.

Зрэш ты, гэ та ўзна га ро да не 
адзі ная ў Са ве та: хор ве тэ ра наў 
двой чы атрым лі ваў «За ла тыя 
лі ры», а са ма Зі на і да Кан стан-
ці наў на — і так са ма двой чы — 
бы ла пры зна на жан чы най го да 
Ма гі лёў скай воб лас ці.

— Бы ло вель мі скла да на, — 
пры зна ец ца яна, — але мы знай-
шлі звест кі пра ўсіх на шых ме-
ды каў, хто пай шоў на вай ну і хто 

вяр нуў ся. Пра не ка га атры ма ла ся 
менш ін фар ма цыі, пра не ка га — 
больш, але ўша на ва ны кож ны. Гэ-
та вель мі важ на бы ло зра біць хоць 
бы та му, што з 85 ча ла век ця пер 
за стаў ся толь кі адзін... Увесь ма-
тэ ры ял я аб' яд на ла ў кні гу.

Та кі вось, мож на ска заць, аса-
біс ты кло пат стар шы ні пра за ха-
ван не па мя ці цал кам зра зу ме лы, 
ка лі ве даць, што свой лёс з баль-
ні цай Зі на і да Кан стан ці наў на звя-
за ла вель мі даў но, лі чы це, у ся рэ-
дзі не мі ну ла га ста год дзя.

— Мы рас лі без баць кі, — 
ус па мі нае жан чы на. — Ён кі нуў 
сям'ю ад ра зу пас ля вай ны. А ма-
ма бы ла ў пар ты зан скім атра-
дзе, дзень і ноч пра ца ва ла, каб 
пра кар міць чац вя рых дзя цей... 
Я скон чы ла шко лу пер шай і вель-
мі ха це ла пай сці ў ме ды цы ну, па-
ехаць ву чыц ца ў Баб руйск. Гро-
шай на гэ та ў ма мы не бы ло, а ў 
нас, у Асі по ві чах, як раз ад кры-
ва лі ся кур сы мед сёст раў. Я па-
сту пі ла, ста ла ста рас там гру пы, 
пай шла пра ца ваць, а з ча сам — 

на ват вы кла даць у ву чэб на-вы-
твор чым комп лек се, рых та ваць 
бу ду чых ме ды цын скіх сёст раў. 
Мно гія з іх і сён ня пра цу юць у 
баль ні цы.

Ве дае Зі на і да Кан стан ці наў на 
і як пад тры маць тых, хто сы шоў 
на пен сію.

— У нас вель мі па пу ляр ныя 
«Доб рыя су стрэ чы». Да пан дэ-
міі яны пра хо дзі лі кож ны ме сяц. 
Ра бот ні кі біб лі я тэ кі пра па ноў ва-
лі ці ка вую тэ му, ве тэ ра ны бра лі 
кні гі, чы та лі, ра зам аб мяр коў ва-
лі, — тлу ма чыць Зі на і да Кан стан-
ці наў на. — Не так даў но мы ста лі 
ар га ні зоў ваць і гу тар кі з са цы яль-
ным псі хо ла гам. На кож ную — яна 
пры но сіць роз ныя тэс ты, «пры му-
шае» нас, па жы лых, пра мно гае 
па ду маць, пры ме раць на ся бе... 
У цёп лае на двор'е мы за пра ша-
ем ве тэ ра наў у «Ці хі дом»: ла дзім 
су стрэ чы на све жым па вет ры, 
най час цей — на ўчаст ку Ма рыі 
Мар каў ны Фё да ра вай. Так са ма 
вы бі ра ем тэ мы для раз моў, дзе-
лім ся дум ка мі.

— А вось вя чор кі ў нас толь-
кі вя сё лыя! — хва ліц ца Зі на і да 
Кан стан ці наў на. — Га ту ем пры-
сма кі, збі ра ем ся, п'ём гар ба ту... 
На ват з-за пан дэ міі іс тот ных збо-
яў у ра бо це Са ве та, зда ец ца, не 
бы ло. Мы з Ма ры яй Мар каў най 
рэ гу ляр на тэ ле фа ну ем на шым 

ве тэ ра нам, він шу ем са свя та мі, 
пы та ем ся пра зда роўе. Праў да, 
ка лі пра вед ва ем хво рых, у да мы-
ква тэ ры ў су вя зі з пан дэ мі яй ужо 
не за хо дзім: ста ра ем ся на ву лі цы 
па раз маў ляць з іх род ны мі, але ж 
каб ча ла век хоць у акен ца ба чыў, 
што да яго пры хо дзі лі, што ён не 
за бы ты.

...Асі по ві чы — го рад не вя лі кі 
(30 ты сяч ча ла век на сель ніц тва), 
ад нак Зі на і да Кан стан ці наў на 
ўпэў не на, што маг чы мас цяў для 
ак тыў на га жыц ця тут да стат ко-
ва. Га лоў нае — не за мы кац ца ў 
ча ты рох сце нах, сам-на сам з тэ-
ле ві за рам.

— Асоб ных ве тэ ра наў мы 
прос та вы цяг ва ем з до му — ра-
зам хо дзім на кан цэр ты, у кі но. 
У кам па ніі ж яно заў сё ды ці ка-
вей... І лю дзі по тым дзя ку юць, 
што ўзя лі іх з са бой, пы та юц ца, 
ка лі на ступ ны культ па ход. Асаб-
лі ва за да во ле ныя тыя, хто пры-
яз джае з вё сак. Ра ні цай, на прык-
лад, яны да док та ра, а по тым да 
нас: тут і гар ба ты па п'юць, і ча-
со пі сы па гар та юць, і фо та здым кі 
па гля дзяць. Іх у нас вель мі шмат: 
з кож на га ме ра пры ем ства ро бім 
«спра ва зда чы», пі шам на тат кі. 
Для ра дас ці трэ ба ня шмат.

І са праў ды...
Ві та лія Кры чэў ская,

г. Асі по ві чы.

Трэ ці ўзростТрэ ці ўзрост

«ДЛЯ РА ДАС ЦІ ТРЭ БА НЯ ШМАТ»
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